

### Návrh vládního usnesení

na převedení péče o výstavbu nových památníků, pomníků a pod. z ministerstva místního hospodářství na ministerstvo kultury a na zřízení ideové rady při ministerstvu kultury-

---

Vláda se usnáší :

- a) Na převedení péče o výstavbu nových památníků, pomníků, pamětních desek a pod. z ministerstva místního hospodářství na ministerstvo kultury,
- b) na zřízení ideové rady pro péči o památníky, pomníky a pod. při ministerstvu kultury.

Ukládá :

- 1) ministru místního hospodářství, aby převedl ke dni 1. července 1955 agendu spojenou s péčí o výstavbu nových památníků, pomníků, pamětních desek a pod. do ministerstva kultury.
- 2) Ministru místního hospodářství a radám krajských národních výborů učinit opatření k vázání příslušných rozpočtových částek určených na plnění převáděných úkolů v rozpočtu ministerstva místního hospodářství a v rozpočtech národních výborů.
- 3) Ministru financí učinit v dohodě s ministerstvem kultury opatření, aby z částky vázané v kapitole resortu ministerstva místního hospodářství mohl být pro rok 1955 překročen rozpočet kapitoly resortu ministerstva kultury.
- 4) Ministru kultury, aby zřídil ideovou radu ve složení :  
Zdislav Buřival, náměstek ministra kultury  
Jindřich Veselý, ředitel ÚD KSČ  
Čech, ÚD KSČ  
Hyndráková, ÚD KSČ  
plk. Švec, náčelník VHU  
dr Vladimír Denkstein, Národní museum  
doc. dr J. Macek, Československá akademie věd  
architekt Jan Zázvorka, laureát státní ceny a  
dr Bohumír Janouch, ministerstvo kultury

5) Ministra kultury, aby pověřil ideovou radu provedením revise dosavadních památníků, vypracováním dlouhodobého plánu výstavby nových památníků, pomníků, pamětních desek a pod. a pro příští rok v rámci rozpočtu ministerstva kultury technicky a finančně zajistil výstavbu nových památníků atd. celostátního významu.

Provedou : ministr místního hospodářství,  
ministr financí a  
ministr kultury

## Z p r á v a

k návrhu vládního usnesení na převedení péče o výstavbu nových památníků, pomníků, pamětních desek a pod. z historie našich národů a dělnické třídy a na zřízení ideové rady při ministerstvu kultury.

---

Vládním usnesením ze dne 10. listopadu 1953 o přesunech působnosti v oboru ministerstva vnitra přešla z působnosti ministerstva vnitra na ministerstvo místního hospodářství mimo jiné též péče o vojenské hroby a hřbitovy, civilní válečné hroby a hřbitovy, pomníky a památníky péče o výstavbu Lidic a Ležáků.

Péče o válečné hroby se vztahuje na hroby příslušníků sovětské armády a všech, kteří ve druhé světové válce padli za naši svobodu, na hroby civilních obětí druhé světové války, na hroby obětí třídního boje z doby kapitalismu a fašismu, na pomníky, památníky, pamětní desky, symbolické hroby a hřbitovy a na ostatní mírové a válečné hroby.

Zřizování a udržování válečných hrobů, hřbitovů a památníků je především úkolem národních výborů. Nejvyšší dozor přísluší ministerstvu národního hospodářství, které také pečuje o civilní hroby, oběti fašistické persekuce a o vojenské válečné hroby, pomníky a památníky čs. státních občanů v zahraničí, rozhoduje o žádostech o exhumaci tělesných pozůstatků cizích státních příslušníků civilních a vojenských obětí první a druhé světové války, pohřbených v ČSR a o jejich převozu do ciziny a rozhoduje také o žádostech o exhumace tělesných pozůstatků čs. státních příslušníků obětí války a fašistické persekuce z ciziny do ČSR.

Podle směrnic uveřejněných ve sbírce oběžníků pro KNV ze dne 3. dubna 1952 -- ročník IV (1952), poř.č. 185 vykonává dozor nad péčí o pomníky, památníky, které jsou uměleckou a historickou památkou ministerstvo školství, věd a umění, jehož agendu převzalo v listopadu 1953 ministerstvo kultury.

S úkoly ministerstva místního hospodářství souvisí i výstavba nových památníků, pomníků, pamětních desek a pod. Jejich výstavba a péče o ně je výrazem vděčnosti a úcty těm, kteří položili své životy za naši svobodu, v první řadě příslušní-

kům hrdinné sovětské armády - osvoboditelky, jakož i těm, kteří bojovali a položili své životy za pokrok a socialismus v době kapitalismu a fašismu. Tyto nové památníky, pomníky atd. se zřizují na místech, která jsou pro naše národy památná a při jejich výstavbě nutno dbát vysokých uměleckých hodnot.

Poněvadž podle citovaných směrnic péče o památníky, pomníky atd., které jsou uměleckou a historickou památkou, přísluší ressortu ministerstva kultury (dříve MŠVU), jeví se účelným, aby i řízení a péče o výstavbu nových památníků, pomníků atd. byla převedena do ministerstva kultury, kde může být účinněji, hospodárněji a operativněji vykonávána.

V rozpočtu ministerstva místního hospodářství na r. 1955 (skup. 2 - kult. a sociální opatření, oddíl 1 - osvěta, pododdíl 6 - ochrana památek, § 95) tak i v rozpočtech národních výborů na téže rozpočtovém odvětví jsou obsaženy prostředky k plnění těchto úkolů, tudíž i na výstavbu nových památníků, pomníků atd.

Navrhuje se proto, aby příslušná část rozpočtových prostředků v kapitole 17 byla vázána a ministerstvu kultury a národním výborům bylo povoleno odpovídající překročení rozpočtových úvěrů kapitoly 19.

Protože finanční prostředky k zajištění výstavby nových památníků, pomníků atd. v roce 1955 v rozpočtech ministerstva místního hospodářství a ministerstva kultury nepostačují k úhradě politicky nejnaléhavějších akcí, které musí být dokončeny nebo započaty v tomto roce (viz přílož. plán), ministerstvo kultury předložilo vládě návrh usnesení o finančním zabezpečení obnovy a konservace památek v roce 1955, v němž je zahrnut též požadavek pro shora uvedený účel částkou 500.000 Kčs.